

良法善治绘锦绣

——瑞金市创新打造基层治理服务品牌纪实

钟水旺 本报全媒体记者 刘美春

90年前的光辉著作，依然熠熠生辉。1934年1月27日，瑞金沙洲坝，毛泽东同志在第二次全国工农兵代表大会发表题为《关心群众生活，注意工作方法》的讲话。

90年来，瑞金干部群众从《关心群众生活，注意工作方法》中汲取智慧养分，始终不忘初心、牢记使命。

新时代新征程上，瑞金市创新服务群众、造福群众的工作方法，打造出“政法轻骑队”“小巷管家”“金小哥学院”等基层治理服务品牌，不断提升基层治理水平，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

“政法轻骑队”：组团下沉服务群众

瑞金沙洲坝，最高人民法院旧址内，伫立着一座村民握手言和的雕像，讲述的是时任临时最高法院主席何叔衡化解两村争水的故事。

1932年，瑞金白露乡、合龙乡的毛姓、杨姓宗族，因农田灌溉发生争水纠纷。春耕生产在即，何叔衡翻山越岭，与县裁判部深入调查研究，组织群众共同讨论，以事实为依据，重新界定建坝位置，实现合理分流，及时有效化解争水纠纷，两村化干戈为玉帛。

2022年，瑞金市借鉴苏区时期“检察轻骑队”做法，组建18支“政法轻骑队”，分别对口联系服务17个乡镇和瑞金经开区，每支队伍均由政法干警、律师、社会工作者等组成，他们活跃在案件办理、普法释法、乡村振兴、矛盾化解等服务群众的第一线。

不久前，沙洲坝镇大布村李某甲与李某乙，因土地归属问题争执不下。接警后，民警火速赶往现场，但因双方各说各理，调解半天未有进展。随后，民警联系沙洲坝“政法轻骑队”，情理融合进行调解，既解“法结”又解“心结”，问题最终有效化解。

“等群众上门”转变为“送服务到家”，打通服务群众“最后一公里”。瑞金市以市级“政法轻骑队”为主体，整合

基层政法干警、网格员队伍、志愿者队伍等力量，建立“乡镇吹哨、轻骑队报到”联动机制，形成矛盾纠纷联调、重大问题联治、重点人员联管、基层平安联创的高效治理新格局。

2023年以来，“政法轻骑队”化解矛盾纠纷近1700件，协助解决群众诉求1800余件。“政法轻骑队”被评为全省新时代“枫桥经验”江西实践先进典型。

“小巷管家”：管“小巷”为“大家”

“小巷管家”，一支由退休干部、在职党员、社区居民等组成的志愿服务队伍，在社区实施自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，通过持续向下扎根，激活基层治理的“神经末梢”。

一个月前，赖先生和杨女士因婆媳矛盾闹离婚，解放路社区“小巷管家”杨燕萍等人入户宣传政策。见到老熟人，夫妻俩把事情原委和盘托出。

杨燕萍等人耐心倾听，理清思路，找到问题根源所在。“我们采用‘兵分三路、各个突破’战术，将三人分开进行调解。”杨燕萍说。两个多小时，讲道理、拉感情，三方都认识到自身问题，开始学着相互理解。

解决问题不能一蹴而就。“小巷管家”持续跟进，通过上门、电话等方式，为他们解决婆媳矛盾出谋划策。10月24日，赖先生夫妇特意到“小巷管家”工作室表达感谢之意。

“小巷管家”赋能基层治理，志愿服务与社区治理深度融合。如今18个城市社区陆续成立“小巷管家”，有事找“小巷管家”成为社区居民共识。

“小巷管家”志愿队将常态化开展巡逻、宣传政策、纠纷调解等工作，从源头上防范各类风险隐患，调处化解各类矛盾纠纷，把服务延伸到群众家门口、心坎上。瑞金市委社会工作部部长谢理平说。

今年以来，“小巷管家”化解矛盾纠纷近1200件，协助

解决群众诉求1350余件，发放宣传资料5万余份。

“金小哥学院”：凝“新”聚力同向而行

“三新”群体流动性大、工作不规律，是基层治理的难点。但他们同样有提升自身素质、参与社会实践活动等需求，这为基层治理提供了新的切入点。

不久前，瑞金外卖“单王”陈一文多了一个身份——在读大学生。在快递行业打拼多年，虽然在职期间斩获多项荣誉，但他也意识到，需要提升学历和技能，实现职场晋升和拓宽业务领域。

2023年，瑞金与国家开放大学合作，创办“金小哥学院”，满足“三新”群体对学历和技能提升的需求。

“线上线下都可以学习，学习时间自由，工作学习两不误，这里圆了我的大学梦。”每天下班，陈一文便会来到“金小哥学院”，和其他学员一块学习。

“金小哥学院”提供专科、本科课程，设置红色思政研修课、学历技能提升课、个性化成长课和基层治理实践课，对“三新”群体进行全方位培养。

“金小哥学院”也被称为“爱心驿站”。部分“三新”群体工作地点分散、工作环境特殊，充电难、歇脚难、如厕难等问题成了工作中的“关键小事”。“学院就是我们共同的家，这里累了能休息、渴了有水喝，让我们有归属感和幸福感。”陈一文说。

如今，“金小哥学院”成为“三新”群体为他人“点灯撑伞”的平台。300余名“三新”成员成为社区志愿者，发挥“民情前哨”“流动探头”“公益使者”作用，激发基层治理新活力。

“金小哥学院”让社区与“三新”群体实现双向奔赴。“我们将持续深化‘金小哥学院’品牌建设，建立健全评优推先机制，对参与基层治理表现优秀的‘三新’成员，在企业职位晋升、推荐入党或担任‘两代表一委员’等方面优先考虑，帮助‘三新’群体快速成长。”谢理平说道。

一次非凡的艺术之旅

——访第四届“中国美术奖”特别奖获得者吕品昌

本报全媒体记者 曾悦之

近日，我省艺术家吕品昌凭借为中国共产党历史展览馆领衔主创的大型雕塑《信仰》，获得第四届“中国美术奖”特别奖。据悉，“中国美术奖”是经中宣部批准设立的全国性美术专业奖，该奖项今年首次设立特别奖。11月7日，吕品昌向记者回顾《信仰》创作历程时，感叹这是一次非凡的艺术之旅。

“重大历史题材，让我使命在肩。”吕品昌介绍，自2018年6月开始，在中宣部、中国文联的主导下，中国美协开始组织实施大型主题雕塑创作工程。历经4年的精心创作，《旗帜》《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》五组主题雕塑于2021年6月正式亮相中国共产党历史展览馆西广场。其中，由吕品昌领衔主创的雕塑《信仰》，通过以“宣誓”为核心意象，塑造了党的各个历史时期，各行各业、各民族与各阶层的共产党人光辉形象。

“宣誓”是作品的重要元素。”吕品昌透露，主题确定后，雕塑如何通过具体的形象表现“信仰”这一主题？这是创作团队面临的首要任务。为了找到创作的突破口，团队多次邀请党史专家来讲党史。全体人员经过认真学习、研究，最终确定雕塑人物形象造型采用“宣誓”这一动作来创作。“经过反复思考，我们认为党员举起右手宣誓的那一刻，不仅是神圣的、庄严的，还具有震撼人心的美学力量。”吕品昌告诉记者，作品以“宣誓”动作创作构思和造型叙事，这样既能凸显“信仰”主题，又能保持表现形式的统一性和韵律感。值得一提的是，作品还设计了八一南昌起义中的火线上入党、红军长征过草地等10组场景。

“形象刻画是作品创作的重点。”吕品昌介绍，雕塑中的71个人物形象，参照了上千个中国共产党百年历史中的英雄人物和模范人物。吕品昌补充说：“我们创作期间，工作室四周墙面悬挂了大量不同时期的英雄人物和模范人物图片，力求从中发现灵感、寻找典型。”

讲述中，吕品昌还向记者展示了《信仰》创作期间的大量素材。整体来看，雕塑群像素白而庄重，外形酷似一尊卧狮，山石和人物融为一体，人与山彼此默契，人物动态、山石形态均呈现出一种向前的律动，透着一种一往无前、披荆斩棘的磅礴气势，给人以强烈的精神震撼和视觉冲击。“在这项重大历史题材创作中，每一位创作者对党史都有了更深刻的理解和认知。同时我也看到了创作者们团结协作、能征善战的出色表现。”吕品昌说道。

第二批《江西省绿色建材产品目录和企业名录》发布

本报高安讯（全媒体记者陈晖）2024年全国绿色建材下乡活动（江西·高安）暨陶瓷采购节近日在高安市启动。活动上发布了第二批《江西省绿色建材产品目录和企业名录》，共有绿色建材认证证书产品296个、生产企业161家。这批认证产品，每年可实现生产环节直接减碳约120万吨，绿色建材应用减碳量约4万吨。

近年来，江西深入实施“1269”行动计划，坚定不移推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，新型工业化建设取得新的成效。截至目前，全省以绿色建材为主要研究方向的省级企业技术中心共有29家，占全省建材行业总数的76%；培育省级绿色园区5个、绿色工厂78家，培育国家级绿色工厂10家和绿色供应链管理企业1家，推广绿色产品近300项，绿色建材营收占比不断提升，建材行业迈出转型升级新步伐。



11月13日，横峰县葛源镇枫林村高粱地里，成熟的高粱穗粒饱满，村民趁着晴好天气，收割、装运、晾晒，确保颗粒归仓。通讯员 李中显摄

凝心聚力 共谋发展

今年以来，丰城市曲江镇聚焦“大抓落实 狠抓项目”行动，积极发挥商会桥梁纽带作用，继续推动“万企兴万村”行动，为非公经济、乡村振兴持续赋能。

精准开展帮扶工作。通过“万企兴万村”行动，进一步拓宽群众就业渠道，解决企业用工难问题。在春节等重要节假日，联合镇人武部向困难群众、孤寡老人等发放慰问品，并帮助他们解决生活中的实际困难。

高效推进招商引资。通过组织曲江镇新乡贤茶话会活动，邀约曲江籍在外成功人士、专家人才等积极回乡投资创业或开展合作。今年以来，共提供招商引资线索20余条，成功签约引进2个工业项目，引进签约2个数字经济企业，解决周边600余名村民就业。

持续优化营商环境。发挥“连心桥”作用，结合“入企听诉”活动，联合镇干部、政协委员、人大代表向会员企业开展送政策上门服务，对涉嫌破坏营商环境问题线索，及时移送镇纪委从严查处；联合曲江镇派出所加强警企协作，不断消除各类安全隐患。今年以来，共开展政策上门服务20余次，收集意见建议10余条，解决企业困难3项，消除安全隐患5次。

曲江镇商会联合曲江镇司法所、平安法治办开展“送法进企业”等活动，以法治助力企业发展。持续凝聚非公企业人士力量，充分发挥新时代商会在助力产业发展、参与社会治理、引领乡风文明、投身公益事业等方面的作用，为曲江镇高质量发展贡献商会力量。（王攀 杨欣）



嬉戏觅食

11月6日，鹰潭市龙虎山景区泸溪河上，中华秋沙鸭正在嬉戏觅食。中华秋沙鸭自2007年11月在龙虎山首次被发现后，已连续18年飞抵这里越冬。本报全媒体记者 徐铮摄

存量带增量 携手创辉煌

龙南市迎难而上打造工业经济新引擎

11月14日，龙南市迎来了两大新材料项目的喜讯，江西祥益新材料有限公司的金属基覆铜板新材料生产项目正式开工。同时，江西住井新材料有限公司的聚酰胺树脂及电镀液生产项目也迎来了竣工庆典。

项目建设工程如同产业升级的强劲驱动力，是经济发展的核心脉络。今年以来，龙南市加大招商引资力度，积极探索以存量带增量的新思路、新方法，鼓励现有企业追加投资、扩大规模，推动已投产项目尽早实现全面生产，促进经济高质量发展。

在江西祥益新材料有限公司的金属基覆铜板新材料生产项目现场，彩旗飘扬，机器轰鸣。该项目总投资3亿元，占地36亩，由已落户龙南市的江西祥益鼎盛科技有限公司投资建设。这是祥益鼎盛在龙南市持续加大研发投入、

提升产能、拓展市场的重要一步。祥益新材料作为祥益鼎盛的延伸企业，不仅共享其订单资源，还为其提供核心技术支持和成本优化。

据江西祥益新材料有限公司董事长蒋海雷介绍，“良好的营商环境促使我们之前将惠州工厂整体搬迁至龙南市，现在继续投入新项目，该项目建成后具备年产900万张高端金属基覆铜板及相关设备制造的能力，年产值预计可达7亿元，税收将超2000万元。”

项目就是财富，项目创造未来。一个个新开工项目，成为龙南市企业“老树发新芽、存量带增量”的生动写照。这背后，不仅反映了龙南市工业经济正朝着高质量发展的道路稳步前行，也体现了企业对当地营商环境及发展前景的坚定信心。

日前，笔者探访了江西联茂电子科技有限公司的生产车间，目睹了精密仪器高

效而有序的运行场景。在这个宽敞的厂房内，自动化生产线占据了主导地位，仅需少数员工操作设备，展现了高度的自动化生产水平。据了解，江西联茂电子在龙南市签约落户以来，总投资额达32亿元。令人瞩目的是，该公司在2020年便迅速实现了第一期项目的当年动工与投产，至今已成功推进至三期项目建设，年营收额持续稳步攀升。

谈及龙南市的营商环境，江西联茂电子相关负责人介绍道：“从公司初落户龙南到后续生产经营中遇到的各种挑战，相关部门始终给予了我们很大的重视与支持，甚至专门指派人员与企业对接，确保问题得到及时解决。”据了解，随着三期项目的建成，全面投产后，整个一二期产能将达2880万张覆铜板，预计年营收可达45亿元，直接创造约1300个就业岗位。

近年来，龙南市聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，围绕省委打造“三大高地”、实施“五大战略”，以及赣州市委“三大战略、八大行动”，全面实施龙南市“6312”行动计划，围绕电子信息与新材料双首位产业，持续延链补链强链，先后引进了佳纳能源、存金泰陶、龙晟新材料、浩海新材料等一批优质企业，加大“链主”培育。目前，龙南市双首位产业集聚度超90%。据统计，今年1至9月，龙南市新增规模以上工业企业24家，规模以上工业企业营业收入达283.7亿元。同时，龙南市通过精准施策、深挖潜力、扩大增量和优化服务等方式，多措并举挖潜增效，实现老树发新芽、存量带增量，有效促进了项目的产能充分释放与提升。2021年以来，龙南市技改项目60余个，总投资超110亿元；20余个项目实现增资扩产，总投资近70亿元。（李林恒 曾杨燕）

“有事来商量”推动解决急难愁盼问题

近日，宜春市袁州区柏木乡赶集现场多了一个特别的摊位，几张桌子、几把椅子、一条横幅，一张“有事来商量”登记表引发群众围观献策。这是袁州区政协在集镇开展“欢迎您有事来商量”协商议事议题征集活动的现场。

为深入践行“四下基层”要求，袁州区政协将346名区政协委员下沉到33个政协工作联络组，每月至少开展一次“欢迎您有事来商量”协商议事议题征集活动，征集群众意见，推动解决急难愁盼问题。

“老乡，今天我们专程来听大家反映情

况的，您有什么问题和困难，都可以现场提、现在说，或者扫这个码告诉我们。”在柏木乡农贸市场林颖热情洋溢的介绍下，大家围坐在一起，村民纷纷打开了话匣子，你一言我一语聊起了家常、诉起了难处。

“苍前村进入村部的道路坑坑洼洼极不安全，希望能整修一下。”“柏木乡农贸市场乱摆乱放、占道经营，我们买菜过路都不方便。”

“早期干旱几次停水，也没有提前收到通知。”

政协委员认真做好记录，能当场解答

的当场解答，对疑难问题承诺及时对接相关部门处理，跟进处理进度，督促解决并答复当事人。

“没想到在赶集的地方，还能遇到政协委员，这样我们反映问题就方便多了。”前来赶集的村民袁涵旭感慨道。赶集现场，“扫一扫，欢迎您有事来商量”的二维码张贴在显眼处，群众用手机扫一扫可以随时随地线上反映问题，“智慧政协”平台后台第一时间收到群众提交的内容。而针对不会使用智能手机的老年群体，该区政协委员会上“有事来商